



身着汉代婚服的新娘,典雅端庄,引人注目。

“鸾凤和鸣兮,珠联璧合!”

汉式婚礼穿越千年重现长沙

长沙晚报全媒体记者 胡兆红 黎铁桥

夜色下的黄兴南路步行商业街,灯光璀璨。12月2日晚,第三届湖南汉式集体结婚大典在这里举行,灯火之下,喜乐高奏、钟磬齐鸣,在赞礼官带领下,身穿汉服的29对新人一一履行周礼婚制,“大汉婚典”的泱泱风范引来万众瞩目。市委常委、市委统战部副部长刘汇出席活动,并为新人证婚。



婚礼现场,一对新人共饮合卺酒,寓意自此永结同好,相敬如宾。均为长沙晚报全媒体记者 黄启晴 摄

一场古礼毕现的婚礼

当晚的黄兴路步行街,梦幻璀璨。婚礼现场以气势宏伟的汉代图腾为背景,迎宾大道以红色地毯铺设左右两旁,热闹喜庆。

大婚礼服的纹样都源自马王堆汉墓中出土的经典刺绣纹样,具有典型汉代风格,抽象浪漫、简洁大气,繁复的连枝纹寓意和谐美满。

除新人婚服、婚礼布置外,婚礼所用的婚典道具也均以古礼准备,几案、铜盆、汉盘、葫芦杯等都系专门定制,完全按汉民族传统。

婚礼现场,中国商代大铎古乐团的演奏者们,身着汉代服饰,敲击着青铜大铎古乐器,奏响《迎宾曲》《竹枝词》《太平盛典》等古曲。乐曲大气磅礴、庄严肃穆,细腻婉转,古典典雅,演出融歌、乐、舞、诗为一体,呈现出古典唯美的精彩画面。

“吉日良辰兮,风和日丽!鸾凤和鸣兮,珠联璧合!”在赞礼官的引领下,集体婚礼严格遵循史料,再现了醴子礼、传席礼、沃盥礼、祈福礼、同牢礼、合卺礼、解缨礼、结发礼、执手礼等九项流程。

本届大汉婚典的首礼是“醴子礼”,新郎父母正襟端坐,新郎向父母行拜礼,父亲赐酒,对新郎传达家训与期许,新郎接受赐酒一饮而尽,承诺谨遵父亲训导,起杯落杯间,家风得以世代传承。

每一个礼节进行中,歌舞奏乐有机地融入其中,让新人们在“桃之夭夭,灼灼其华”的贺词声中入喜堂,在“山无陵,江水为竭,冬雷震震,夏雨雪,天地合,乃敢与君绝”的誓词声中结束婚礼,意境悠远深长。

令人终生难忘的汉式婚礼

据悉,活动共吸引了100余对情侣夫妻踊跃报名,最终只有29对幸运新人入选。身着传统婚服,站在熙熙攘

攘、喜庆辉煌的步行街上,这群新人们难掩兴奋。

“一敬酒,相依相伴!二敬酒,相敬如宾!三敬酒,相濡以沫!”“合卺”这个词对于现代人而言是陌生的,“合卺”指新婚夫妻共饮合卺酒。合卺始于周代,后代合卺用匏,而匏是苦不可食之物,用来盛酒必是苦酒。所以,夫妻共饮合卺酒,不但象征夫妻合二为一,自此已结永好,而且含有让新娘新郎同甘共苦的深意。

从合卺礼到结发礼,再到执手礼,每一个礼节都寓意深远,尤其是结发礼,当新郎新娘的头发各剪下一缕相互缠结放在锦盒,意味着两人永远连在一起,由此而成为结发夫妻时,不少新人留下了激动的泪水。

整场婚典隆重庄严、华而不俗、喜而不闹,虽然每个细节都遵从汉代正婚礼细节,融入汉代音乐和舞蹈,高度还原汉代的婚礼盛典,但整个流程下来,没有铺张的排场,也没有喧闹的筵席,只有厚重和庄严。

参加婚礼的不只有本地人,还有不少新长沙人。来自台湾,现在在湖南旺

旺医院工作的饶之奇,得知有大汉婚典,携他的湘妹子陈清湘早早报了名。“感谢这次婚礼,让我们深深懂得,要相守夫妇之义、感念结发之恩,同时也想告诉大家,两岸不仅一家亲,两岸还是一家人。”

感受传统魅力 懂得婚姻责任

本届大汉婚典以“传承优秀文化,弘扬文明风尚”为主题,旨在倡导文明婚俗,培育文明新风。

“这是一场以周礼婚制为蓝本,展现礼仪、礼服、礼乐之美的集体婚礼。”本次活动策划人杜雨珊介绍,婚礼不仅传播文明婚俗观,倡导新事新办,同时也是对传统文化的致敬和传承,新人身穿的汉式婚服,履行的中华之礼,从氛围布置到婚典环节所用的各种道具,都有本有源,就连现场高奏的喜悦,也是来自于湖南宁乡炭河里出土的商代大铎古乐。“希望借由一场汉式的婚礼,让更多人感受传统的魅力,懂得婚姻的责任。”

“这场婚礼,既传承古礼,又赋予时代新意,是创造性转化、创新性发展,传承弘扬中华优秀传统文化的具体举措,非常值得提倡。”长沙文史专家陈先枢表示。

长沙有着深厚的历史文化底蕴,不仅已连续16年荣登“中国最具幸福感城市”榜单,也是青年友好之城。自从去年6月成功入选全国首批青年发展型城市建设试点后,长沙相继印发加快建设青年发展型城市的实施意见和建设规划,从毕业求职、创新创业、社会融入、婚恋交友、老人赡养、子女教育等方面着力,以切口小、效果好的“小”政策,精准有效满足青年发展的“大”需求,致力打造青年心向往之、人生出彩的现代化新长沙。

本次活动选择在长沙最繁华的黄兴南路步行商业街举行,传统与时尚交融,古典魅力与现代潮流碰撞,彰显出长沙开放包容、活力四射的城市形象,让更多人感受到了青年友好之城的风华与魅力。

本次活动由长沙市人民政府指导,市委统战部支持,市委宣传部(市文明办)、市委台办、市文旅广电局、市商务局、市总工会、团市委、市妇联、中共长沙天心区委员会、天心区人民政府、天心区新时代文明实践中心主办,天心区文旅体育局、天心区商务局、长沙舜天文化传播有限公司策划执行。

苏翊鸣在“雪飞天”再夺冠军

据新华社北京12月2日电(记者 夏子麟 李春宇)2日,首钢滑雪大跳台“雪飞天”座无虚席,2023-2024赛季国际雪联单板及自由式滑雪大跳台世界杯迎来决赛日的比拼。中国选手苏翊鸣不负众望,获得男子单板滑雪大跳台金牌。

北京冬奥会冠军苏翊鸣延续了资格赛火热的状态,第一跳就成功做出反脚内转1800的动作,取得89.00的高分,排名第一。第二轮苏翊鸣顶住压力,成功挑战正脚内转1980的动作,得到全场最高的95.50分。最终,苏翊鸣以184.50分在“雪飞天”再度夺冠,两名日本选手木原真、木村吉良分获二、三名。

“能够回到这里并收获金牌我真的太开心了。”收获冠军的苏翊鸣说,当最后一跳站在出发点,一切就像回到了北京冬奥会时的场景。“因为前两跳的发挥比较好,所以最后一跳我非常放松,只想向现场所有

的人表示感谢,无论是观众、选手还是现场的工作人员。赛场的环境和氛围真的非常好,向他们致敬。”苏翊鸣说。

当日率先进行了自由式滑雪大跳台决赛。在女子决赛中,瑞士选手玛蒂尔德·格雷莫德以175.50分夺得冠军,英国选手柯丝蒂·缪尔和意大利选手芙洛拉·塔巴内尔分获银牌和铜牌。19岁的中国选手刘梦婷名列第七。

赛后,刘梦婷说:“跟其他选手还是有差距,因为这毕竟是自己的第一站世界杯。能站在赛场上,把我想做的动作做出来,已经很好了。我觉得首钢滑雪大跳台是我的一个开始,之后肯定会越来越好。”

男子决赛竞争激烈,最后排名第五的选手成绩也仅落后第一名3分。最终,美国选手亚历山大·霍尔以182.00分收获金牌,加拿大选手爱德华·泰里奥和瑞士选手安德里·拉格特利分列二、三位。

非遗传习带你漫赏冬日

长沙晚报12月2日讯(全媒体记者 宁莎鸥)北风悄无声息潜入,长沙也渐渐入冬,长沙非遗的传习活动依然火热进行。12月上半月的两个周末,非遗每周都将请到两位传承人与大家互动,有兴趣的小伙伴快过来吧。

这个周末,在长沙非遗馆二楼传习所,胡建、刘辉两位传承人与市民有约。望城新康木雕,创作主要取材于民间习俗,如佛像、神龛、龙凤朝阳等吉祥内容,技术主要为浮雕、高浮雕和圆雕等。市级代表性传承人胡建将现场展示手上功夫,带来精致的木雕技艺。湖湘木帆船,一般分为船壳和舢装两大部分。船壳由船底、船舷、隔舱板组成提供船只浮力。舢装包括防浪板、睡舱、桅杆等器具帮助船只行进。除此之

外,还有碇和锚、桨与橹、舵、帆、篙与纤绳等。传承人刘辉用木模型还原了帆船的精髓。

下周末同样有两种技艺传习。手工盘扣,从应用上可分为软盘和硬盘两种,从结构上可分为实心(中心部位被其他布料包棉花或小珠子嵌在里面充饱满)和空心(只祥条造型中空)两类。区级代表性传承人钟雪萍现场传习,成品拿来做配饰相当漂亮。烙画,起源于西汉末年的“烙印”文化,古称“烫画”“火笔画”“火针刺绣”,是木与火碰撞的结晶,运用“碳化”原理,需娴熟掌握温控技巧。传承人周利娟将展示一系列神奇的画作。



上接1版②

结合全省食品安全形势,地方产业特点和监管需要,不断完善本省食品安全风险监测方案并组织实施,开展居民代表性食物消费量调查,完成多项消费量较大食品的省级食品安全风险评估项目,建立地方特色食品常规污染物和

有害因素风险监测基本数据库。

《行动方案》明确,建立以县(市区)为基础、市州为骨干、省级为龙头的疾病预防控制机构专业化食品安全事故流行病学调查队伍,全面提升食品安全事故流行病学调查溯源能力。

杨劲松“新绘画”展、纪念黄定初作品展、郴州红色绿色古色主题绘画展同日开幕

长沙看画展,过文艺周末

长沙晚报12月2日讯(全媒体记者 黄能 胡兆红)2日,一袭烟雨·杨劲松“新绘画”展在李自健美术馆开幕。

在长沙日益多元的艺术空间里,不同种类不同风格的画展,正不断打开市民的审美视野。当天,除了杨劲松“新绘画”展,就还有纪念黄定初作品展、郴州红色绿色古色主题绘画创作展一同亮相,为长沙人过文艺周末提供更多选择。

一袭烟雨·杨劲松“新绘画”展展出了中国美术学院教授杨劲松的60余件代表性作品,为长沙市民带来一席“新绘画”的大餐。

记者在现场看到,展出作品包括布面混合媒介、纸本水墨、装置组合等艺术形式,但很难用综合材料绘画、油画、水墨画这些定义来界定,而是混于一体,别开生面。

参加展览开幕式的中国美术家协会综合材料绘画与美术作品保存修复专委会副主任冯斌告诉记者,杨劲松的创作之

路是肯定、否定再肯定,然后重生、重生再重生。他从早期版画跨界到后来的油画、水墨画、综合材料绘画,不断探索绘画的更多可能性,追求艺术创新。

本次展览将持续至2024年1月7日。在位于长沙市开福区潮宗御苑B栋508的泉庐艺术空间,不少美术爱好者前来观看“云山有我”纪念黄定初先生作品展。本次展览展出近40件(套)黄定初的绘画作品,将持续至12月20日。

黄定初(1943—2016),湖南双峰人,曾长期为湖南省画院专职画家,山水、人物、花鸟兼善,一生钟爱表现潇湘大地的山明水秀,是颇具影响力的山水画家。

本次展出的作品透过精湛的笔触与高远意境,展现了山水画的意蕴。从时间来看,黄定初早期的山水画多采用满构图,画面极度饱和和充实。他的晚年之作,彰显出湘楚古韵的诡谲与神秘,达到了另一

种境界,画面上往往云气同云水在天地间连为气,贯通天地山河,着力表现楚山水不同于其他地方的灵气。

由湖南省文化和旅游厅、中共郴州市委、郴州市人民政府指导,郴州市文化旅游广电体育局主办的“红绿如画 江山多娇”郴州红色绿色古色大型主题绘画创作展在湖南卿云美术馆(湖南国画馆北展厅)开展,展览将持续到12月6日。

此次展览共展出绘画作品103幅,其中39幅国画作品、61幅油画作品,以及郴州红色、绿色、古色三色主题绘画长卷为蓝本的文创长卷3幅。该展览首次展出是在郴州国际会展中心举行的2023湖南文化旅游产业博览会上,成为展会一大亮点。



上接1版①

同学们每参与一个项目即可获得一枚印章,集齐10枚印章即可获得一只长沙交警奖励的“交警小熊”和一份“文明交通志愿者”证书。

通过互动体验,传播文明交通理念

一场以亲子家庭为单位的“寻宝收集游戏”开始后,记者看到,现场活动分为交通安全体验、展示互动、参观体验、游戏互动四个板块,一个个展位吸引了很多家庭前来盖章打卡。“我们希望通过互动体验和‘小手牵大手’的方式,普及交通安全知识,传播文明交通理念。”市公安局交警支队环城交警大队副大队长石文宇说。

在交通安全体验区,长沙交警设置了交通标志知多少、斑马线上守规则等8个体验项目,孩子们通过互动体验加深了对交通常识和通行规则的认识;展示互动区

为孩子们设置了主题打卡墙和DIY手作区,交警特警和女子铁骑现场展示交警巡逻摩托车和骑行装备,机动大队民警现场展示酒驾查处设备、枪械等警用装备。“原来喝醉了开车这么晕啊。”稚礼中学家委会成员文夏辉体验了VR酒驾装置很惊讶,他平时有喝酒习惯。“保证一定不酒驾。”他说。

参观体验区设在长沙交警指挥中心,指挥中心民警向小朋友们介绍指挥中心的职能,将孩子们上学途中的交通路况呈现在交通监控大屏,通过熟悉的交通场景引导孩子关注交通安全。在游戏互动区,美团、哈啰、滴滴代驾等合作单位为小朋友们准备了交通安全互动小游戏,让孩子们在欢声笑语中掌握了交通安全知识,在潜移默化中提升文明交通意识。

“城市交通从业人员每天穿梭于城市的大街小巷,为社会经济发展作出了巨大

贡献。”市公安局交警支队处罚教育科科长马超表示,职业驾驶人和快递物流从业人员是交通参与的重要群体,邀请他们和子女一起来参加活动,既是感谢他们的辛勤付出,也希望增强交通从业人员和交通参与者的文明守法意识,引导人人成为文明交通的实践者、参与者、支持者,树立“讲文明、守秩序”的文明交通风尚。

据悉,今年以来,市公安局交警支队紧盯各类不文明交通违法行为,依托100个文明交通示范点,持续整治不文明交通违法行为,开展全方位、多频次的铁腕整治,促进驾驶人自觉遵守、守法。同时,为进一步规范非机动车通行,长沙交警进一步优化城区交通组织,实现非机动车有路走、有序行、安全到的良好局面。通过连续数年的宣传和教育整治,目前,全市电动自行车车主戴盔率95%以上,文明骑行理念已深入人心。

家有喜事

原谅

◎雪马

原谅我口若悬河
一见你语不成调

原谅我诉说那么多
不敌你一个微笑

原谅我前天承诺
今天再知错就改

原谅我趁你熟睡时
偶尔咬你一小口

原谅我不能返回童年
与你青梅竹马

原谅我不能提前衰老
和你白头偕老

著名诗人、策展人、湖南名人网总编辑、雪马艺术馆馆长雪马,与美丽贤惠的新娘黄甜金玉良缘缔结连理,新婚典礼定于2023年12月3日中午12点08分(农历十月二十一 星期日)举行,婚宴设在长沙市圣爵菲斯大酒店欢城三楼宴会AB厅。

同时,“雪马·黄甜新婚诗歌朗诵会暨书画名家作品集”首发,将于12月3日上午11点正式开始。届时尊贵嘉宾李兵、赵平、杨召江、彭立军、吕铭、志勤、秦瑞、贺星、精英、王璐、李慧、聂琳、赵聚源等朗诵艺术家到场诵读14首雪马诗歌作品。

《原谅》是雪马的代表作,是诗人对情感生活的感受与感悟,表达的是珍惜眼前人,珍惜当下,珍惜拥有,是写给爱情的诗,是写给所有渴望爱情的人。

“星星为我认路/我提着一袋诗歌/被清凉的蝉声/领回家”。继2022年“我的祖国——雪马诗歌明信片”后,就在几日前,雪马推出了第二套诗歌明信片——“还乡——雪马诗歌明信片”。此次,诗人雪马又以诗歌预告婚礼,以诗歌串联婚礼,以“湖南首场诗歌婚礼”向爱表白,用诗歌诠释人生的精彩时刻,留下诗意而浪漫的美好记忆。

长沙晚报喜事登报公告留念 0731-82205305

主流媒体 权威见证 一站式办理 全网通办 次日见报 顺丰包邮